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Exercice1:……………………. QCM  (Questionnaire à Choix Multiples)…….........................(4,5 points) 

Pour chacune des questions posées, une seule des quatre réponses proposées est exacte. Aucune justification 

n’est demandée. Reporter sur la copie le numéro de la question suivie de la lettre correspondant à la 

réponse choisie. Une bonne réponse vaut 0,75 point, une mauvaise réponse ou une absence de réponse vaut  

0 point. 

1. Dans l’espace rapporté à un  repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗,⃗⃗⃗ 𝑘⃗⃗), on donne le point Ω(1; −2; 0), le plan P 

d’équation: 𝑥 + 𝑦 − 3𝑧 + 4 = 0 et  (𝒟) la droite passant par Ω et perpendiculaire au plan P. 

a) Une représentation paramétrique de la droite (𝒟) est: 

Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D 

{
𝑥 = 1 + 𝑡     
𝑦 = 1 − 2𝑡   
𝑧 = −3           

,𝑡 ∈ ℝ {
𝑥 = 2 + 𝑡              
𝑦 = −1 + 𝑡 ,         
𝑧 = 1 − 3𝑡          

𝑡 ∈ ℝ {
𝑥 = 1 + 𝑡        
𝑦 = −2 − 2𝑡  
𝑧 = 3𝑡             

,   𝑡 ∈ ℝ {
𝑥 = 2 + 𝑡                

𝑦 = −1 + 𝑡     
𝑧 = −3 − 3𝑡          

, 𝑡 ∈ ℝ 

 

b) Soit S la sphère de centre Ω et de rayon 3. L’intersection  de la sphère S avec le plan P est: 

Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D 

Le point 

𝐼(1; −5; 0) un cercle  de rayon 𝑟 = 3 √
10

11
 

Le cercle de centre Ω 

et de rayon 𝑟 = 2 
un cercle de rayon 𝑟 = 

3√10

11
 

 

2. Dans l’espace rapporté à un  repère orthonormé direct (𝑂, 𝑖, 𝑗,⃗⃗⃗ 𝑘⃗⃗), on considère les points: 

 𝐴(2; 0; 0), 𝐵(1; 1; 0),   𝐶(3; 2; 6) et 𝐹(2; 4; 4).  

a) L’aire du triangle 𝐴𝐵𝐶 en unités d’aire est égale à: 

Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D 

9      
9

2
 2     

3

4
 

 

b) Le volume du tétraèdre 𝐹𝐴𝐵𝐶 en unités de volume est égal à:  

Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D 

1      
9

2
 2     3 
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3. Soit 𝑓 la fonction définie sur ]0;  𝜋[ par 𝑓(𝑥) = cos 2𝑥 − cos 𝑥. La valeur de (𝑓−1)′(0) est : 

Réponse A Réponse B  Réponse C Réponse D 

√3

2
 

 
−√3

2
 0       

2√3

9
  

 

4. Soit 𝐸 = {1; 2; 3; 4 ; 5; 6}. Combien des nombres pairs à quatre chiffres distincts de E peut-on 

former ? 

Réponse A Réponse B  Réponse C Réponse D 

60          120 360 180 

 

Exercice 2 ……………….…Nombres Complexes-Configurations du plan…………………….(5 points) 

𝒫 est un plan affine muni d’un repère orthonormé direct (𝑂, 𝑢⃗⃗, 𝑣⃗). On prendra pour unité graphique 1 cm. 

1. Dans l’ensemble de nombres complexes ℂ, on considère l’équation : 

 (𝐸): 𝑧3 − 𝑧2 + (−5 − 4𝑖)𝑧 + 21 − 12𝑖 = 0. 

a. On donne: 𝑢 = 2 + 4𝑖.  Calculer 𝑢2.        

b. Résoudre dans ℂ l’équation (𝐸) sachant qu’elle admet une solution réelle.   

2. On désigne par 𝐴, 𝐵 et 𝐼 les points d’affixes respectives : 𝑧𝐴 = 3 + 2𝑖;  𝑧𝐵 = −3;  𝑧𝐼 = 1 − 2𝑖. 

a. Faire la figure que l’on complétera au cours de l’exercice.      

b. Ecrire sous forme algébrique le nombre complexe 𝑍 =
𝑧𝐼−𝑧𝐴

𝑧𝐼−𝑧𝐵
; puis en déduire la nature  

du triangle IAB.        

c. Soit C le point d’affixe  𝑧𝐶, défini par 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗⃗.  Montrer que 𝑧𝐶 = −1 − 6𝑖. 

d. Soit 𝐷 le barycentre du système {(𝐴, 1); (𝐵, −1); (𝐶, 1)}. Calculer l’affixe 𝑧𝐷 du point D.     

e. Démontrer que le quadrilatère 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un carré.       

3. On considère l’ensemble Γ des points 𝑀 du plan tels que : ‖𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ − 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗‖ = 4√5. 

a. Montrer que 𝐵 appartient à Γ.         

b. Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de   Γ puis construire l’ensemble Γ.  

 

Exercice3………………..…........................Suites numériques.……………………….. (4,5 points) 

Soit (𝑢𝑛) la suite définie par :{
 𝑢1 = 3                   

𝑢𝑛+1 =
1

3
𝑢𝑛 + 𝑛 − 1

 

On pose, pour tout entier naturel non nul 𝑛, 𝑣𝑛 = 4𝑢𝑛 − 6𝑛 + 15 

1. Montrer que  (𝑣𝑛) est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme. 

2. Montrer que 𝑣𝑛 =
7

3𝑛−2 . 

3. En déduire l’expression de 𝑢𝑛 en fonction de 𝑛. 

4. On pose : 𝑆𝑛 = ∑ 𝑣𝑘 = 𝑣1 + 𝑣2 + ⋯ + 𝑣𝑛
𝑛
𝑘=1  et 𝑆′𝑛 = ∑ 𝑢𝑘 = 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯ + 𝑢𝑛

𝑛
𝑘=1 . 

a) Montrer que : 𝑆𝑛 =
63

2
−

7

2×3𝑛−2. 

b) En déduire la limite de la suite de terme général 𝑆𝑛. 

c) Montrer que 𝑆′𝑛 =
−7

8×3𝑛−2
+

3𝑛(𝑛−4)

4
+

63

8
. 

5. Déterminer le plus petit entier naturel 𝑛 à partir duquel on a : 𝑣𝑛 ≤
1

2187
. 
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 Exercice4 :…................................................Etude de fonction……………..…………….. (6points) 

On considère la fonction 𝑓 définie sur ]0; +∞[ par : 𝑓(𝑥) =
ln 𝑥

𝑒𝑥 .  

On désigne par (𝐶𝑓) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité graphique 4cm. 

Partie: A                              Etude d’une fonction auxiliaire 

     Soit 𝑔 la fonction définie sur ]0; +∞[ par :    𝑔(𝑥) = 1 − 𝑥𝑙𝑛𝑥. 

1. Calculer les limites de 𝑔 en 0 et en +∞. 

2. a) Etudier le sens de variation de 𝑔. 

b)Dresser le tableau de variation de 𝑔.  

       3a) Montrer que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une solution unique 𝛼 sur l’intervalle [1 ; 2].  

         b) Déterminer un encadrement de 𝛼 d’amplitude 10−2. 

        4. Déterminer le signe de 𝑔 sur ]0; +∞[.  

 

Partie: B                                    Etude de la fonction 𝒇                     

     1.a) Calculer les limites de 𝑓 en 0 et en +∞. 

        b) Interpréter graphiquement les résultats obtenus précédemment. 

     2.a) Montrer que 𝑓′(𝑥) =
𝑔(𝑥)

𝑥𝑒𝑥 . 

        b) En déduire le sens de variation de 𝑓 sur ]0; +∞[. 

       3.a)  Montrer que 𝑓(𝛼) =
1

𝛼𝑒𝛼. 

         b) Dresser le tableau de variation de 𝑓. 

         c) En déduire un encadrement de 𝑓(𝛼) d’amplitude 10−2. 

     4.a) Déterminer les coordonnées du point d’intersection 𝐴 de la courbe (𝐶𝑓) avec l’axe des abscisses. 

        b) Construire avec soin la courbe (𝐶𝑓). 

    5. Soit 𝑚 un nombre réel. Etudier graphiquement l’existence et le  nombre de solutions de 

           l’équation:  𝑚𝑒𝑥 − ln 𝑥 = 0. (On discutera suivant les valeurs du paramètre 𝑚) 

          

                                      

 

                                                               Bonne réussite !!!! 

« Si l’esprit d’un homme s’égare, faites-lui étudier les mathématiques car dans les démonstrations, pour 

peu qu’il s’écarte, il sera obligé de recommencer. », FRANCIS BACON 


